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ih) „A porosz sereg hadosz­
lopai Paris felé nyomulnak előre!“...

Ezt a hirt újabb meg újabb távsürgö­
nyök erősitik meg.

Kit isten büntetni akar: eszét veszi el!
-— ezt mondja az irás.

A győzeleinittas porosz uralkodó mit- 
sem gondolva azzal, hogy midőn a francziák 
székvárosához közeledik, ama szentélyhez, 
melynek oltárán immár a szabadság szent 
tüze ég: ott nem a zsoldosok ezreivel har­
czol többé, hanem egy mindenható szel­
lemmel, melynek erőteljes szavát nem 
dörgik túl ágyúinak ezrei!...

Az anyag liarczát Galliának vérön­
tözte virányain a szellem hareza vál­
totta fel. — s ha a szellem ellen — melynek 
éltető anyja a szabadság — vakmerők lesz­
nek a porosz hadak harczolni, a gy gások 
szerepét játszák el, kik az istenekkel szem­
ben az Olympot megostromolni merészlék.

By Olymp felé vezeti most Vilmos „az 
istenfélő kegyes király“ győzelemmámorba 
merült seregét.

De azon uralgó istenség — a szabad­
ság szelleme, erős kőszáikint fog állani, me­
lyen megcsorbulnak az az ellen harezotvivó 
ellenség kardjai!

Igaz. hogy a rohanó események kiját- 
szották a bismarek-napoleoni cselszövényt, 
s most a porosz uralkodónak nagyon bajos 
anélkül visszatérni, hogy némi kárpótlást 
ne mutasson tol Németországnak ama rop­
pant vér- és pénzáldozatért, melyet ő a 
harezmezőn oly hidegvérrel elfecsérlett.

Pedig a kégves, istenfélő fejedelem ro- 
szul okoskodik.

Két franczia tartománynak német te­
rülethez csatolása, a birodalmat növelheti 
ugyan ideig-oráig. de nem kárpótlás a né­
met népre, mert ez által békéje, jóléte épen 
nincs biztosítva.

Ha Vilmos király ki nem vonja seregét 
Franeziaországból. ezélzatai nagyon vilá­
gosakká válnak, s azt bizonyítják, hogy 
soha komoly törekvése nem volt a nemzeti 
önkormányzaton alapuló német egység 
nagy müvét végrehajtani.

" A német soeial-demoerata párt már is 
szembetűnő eggálvlyal tekint Németország 
jövője elé s kimdja mire virad a porosz ural- 
kodóház. ha a franczia köztársaság kiáltvá­
nya a német szabadelvűek keheleben visz- 
hangra talált!

Ne feledje ezt a porosz uralkodó! .Jus­
son eszébe, hogy a népek fegyverrel hódí­
tásának kora lejárt. Térjen vissza birodal­
mába: oldja fel népét a vasjárom alól. aján­
dékozza meg szabadelvű kormányzattal! 
Ez lesz a legszebb hadi zsákmány, mit győ­
ző király népének csak nyújthat.

Jusson eszébe, hogy még alig nehány 
napja, hogy Párisban a franczia köztársa­
ságot kikiálták, s már a távol Castilia föl­
dére is elhatott e széllé m, s < llaszország- 
ban is érvényesíteni látszik jogait — se sze­
rint Európában egyszerre négy köztársa­
ság!. .. A szellem hareza gyorsan aratja 
a diadalt... E harez átszivároghat könnyen 
a német földre is!

És akkor jaj a német dynastának, ha 
maga nem igyekszik e szellemet szövet­
ségesévé tenni!

A porosz seregeknek franczia földön 
veszteglése minden órában jobban izgatja 
Európában a fiizaklatott kedélyeket, s a 
forrongást minden perezben hatványozza.

Az európai diplomatának nagyon ér-

A fo60ly Napoleon útja.
tának mihamarabb gátot vessen. 8 két kul- ^ h -landók lennének segélyt nyújtani a szo- 
tnmépnek irtóharczát beszüntesse. j rongatott Francziaországnak, mi ha sikerülendne,

Az idő — pénz!... Ki tudja, hosz-jazon esetben biztos reményünk van a poroszok-
szas késedelem után ez időt meg lehet-e 
pénzen is vásárolni?

Az események oly fordulatot vettek, 
hogy aligha nem a hatalmasságok semle­
gesség! politikája — melynek már érvé­
nyét kelle veszíteni, — lesz az. mi az euró­
pai háborút megérleli!

Ennek igyekezzék az európai diploma­
ta mielőbb elejét venni!

Különben rajtok is bebizonyitandja 
fölén vét és hatalmát a szellem hareza!

— A franczia köztársaság elismerése 
iránt utasítva van a Párisban levő olasz követ 
is. Feltűnő, bogy Vilmos király a franczia köz­
társasággal szóba sem akar állani, holott azt 
már a sveitzi, észek-amerikai köztársaságok is 
elismerték; békepártot akar csinálni Pá­
risban, persze : fegyverrel!

— A pápa az olasz kormány részéről meg- 
kináltatott, az egyházi méltóságban teljes fény­
nyel megliagyatással; de neki világi korona is 
kellene ! E tárgyban ultimátum meneszte­
tett a pápához : ha el nem fogadja, az olasz sereg 
berukkol!

— A enngressus-hírek alaptalanok. 
Garibaldi felajánld szolgálatát a fr.an- 

czia köztársaságnak.
— A spanyol republikánusok távirat­

ban rokonszenvüket iejezték ki a franczia köz­
társaság iránt.

— Flóreiicz, szept. S. Az „Indenpendanza 
Italians“ megerősíti, hogy Charette ezredes egy 
a külföldi zuávokbez kibocsátott napiparancsban 
kinyilatkoztatá, hogy az olasz foglalásnak maga 
a pápa akarata ellenére is ellent fog szegülni. 
A bennszülött római tisztek és katonák készek­
nek nyilatkoztak, hogy a rend fentartása végett 
az olasz csapatoknak segítségére leendnek, és 
semmi esetre sem harczolandnak azok ellen. Az 
idegen őrség sem akar engedelmeskedni a pá­
pai kormánynak.

— Failly haláláról négy versio kering; 
az egvik szerint a hareztéren elesett; a másik 
szerint egv franczia katona lőtte agyon isme­
retlen okból; a harmadik szerint Mac-Mahon 
lövette főbe, mert képtelen vezérnek bizonyult; 
s most a negyedik hirt hozza a „Patrie , hogy 
maga lőtte agyon magát a hareztérem

_A közmunkatanács szept. 7-ki ülésé­
ben Gablenz lovassági tábornok egy átirata ol­
vastatott, melyben tudatja, hogy a Generalcom- 
mando pártoló előterjesztést intézett, ő felségé­
hez. hogv a vár rayonában fekvő telkek, szé- 
pitési és" szabályozási czélokra, a tanács rendel­
kezésére bocsáttassanak. Reméli az ügy kedvező 
elintézését.

nak franczia területről kiűzésére nézve.
Különben a béke alkudozások felőli liirck 

is keringeni kezdenek. V ilmos király igen en­
gedékenynek kezd mutatkozni, s egy flórenczi 
távirat szerint nem kiván egyebet, mint h.1- 
szaszt, a keleti Francziaországban levő várak 
lerombolását és még 1000 milliót. Bizony, bi­
zony nagy lelkű egy ember ez a porosz kiiály, 
u nem a franczia nép, hanem Napoleon császár 
ellen viselt háborút, s most Napoleon buktával, 
a franczia néptől követel olyasmiket, a mit még 
maga Napnleon is nehezen fogadhatott volna el.

Paris, szept. 8. Számos mozgó nemzetőr, 
franczia és amerikai zászlókkal kezükben, o\ ár­
úéban részesité az amerikai követet.

Bécs, szept. 9. Eugenia Belgiumban van, 
honnan Angolországba, később Wilhelmshöhebe 
megy, hova Napoleon számos kisérettel meg­
érkezett.

Berlin, szept. 8. Poroszország Anglia 
közbenjárása mellett következő békeföltetcleket 
szabott Francziaország elé: A fél pánezélos ha­
jóhad átengedése, Elsasz es Lotharingia és há­
rom milliard hadiköltség.

Florencz, szept. 8. Koma elfoglalásának 
halogatása miatt nagy zúgolódás. Republikánus 
mozgalmak.

Paris, szept. 8. Az a hir, hogy a diplo­
matái kar ma értekezletre gyűlt össze és meg­
állapodás létrejötte esetében még ma a porosz 
király főhadiszállásába fog menni. — Rochefort 
tiltakozik egy levélben a „Marseillaiseu-nek egy 
kormányellenes ezikke ellen.

Paris, szept. 8. A poroszok abban hagy­
ták Montmédy ostromlását, miután a bombázás 
által a városnak felét szétrombolták.

Róma, szept. 8. Mint állítják, az itteni 
franczia követ, Bannévi beadta lemondását.

Florencz. szept. 8. Az rOpinioneu sze­
rint Rómában, valamint a pápai állam más he­
lyein, nagy izgatottság uralkodik. A királyhoz 
intézett feliratok az olasz hasüregnek Romába 
bevonulását kívánják. Dekarette ezredes pa­
rancsnokol Montetiasconeban. A nGaz. del Po­
pok) megczáfolja azon hirt, mintha az idegen 
kormányok az olasz kormány által Rómára vo­
natkozólag hozott határozatnak ellenszegülnének.

Napoleon és a pápa.
- Napoleon tartotta 20 év óta a lelket a 

napában. Világi hatalma rég semmivé lett volna, 
ha Napóleon fel nem tartóztatja < Maszország hős 
fiait. Róma elfoglaUsálian.

Most, midőn Napóleon fogollyá lön, az

Franczia-porosz háború.
Debrerzen. szept. 10.

—) A sedani catastrófa óta semmi jelenté­
keny öszeütközés nem történt a hadviselő telek 
között, kivéve azon strussburgi kirohanást, mely­
ről egy baseli tá\ irat értesít bennünket, s mely 
a poroszoknak állii ilagosan 8—10 ezer embe­
rébe került volna. Azonban ezen hir még nem 
bizonyos,, s megerősítésre vár.

Vinov hadserege megérkezett Parisba, s 
ezen hadsereggel, s annak létszámával az európai 
sajtó most, más egyébb liarczi kirek hiányában 
igen sokat foglalkozik. A párisi lapok 50—60 
ezerre teszik ennek létszámát, a belga lapok

olasz kormány épen azon tagja, ki a szeptem­
beri egyességet kötötte Napóleonnal, mely sze­
rint az olaszoknak még oltalmazni kellett a pá­
pai széket, — természetesen erkölcsi kénysze­
rűségből, — rendelte el az olasz seregeknek a 
pápai területre belépését s Róma elfoglalását.

Az itj franczia kormány alig adhatta volna 
bölcsességének, szabadságszeretetének és eszé- 
ilvességének szebb jelét, mint azzal, hogy a tran- 
'czia-olasz szeptemberi szerződést semmisnek 
! nyilvánította.

Az olasz kormány azon kísérlete, hogy 
Ricasoli által még békés utón akarja kiegyen­
líteni a pápával ezen ügyet, csak diplomatiai 
fogás; mert tudva van, hogy a pápa megcson­
tosodott bigottságánál fogva a ..non possumus,- 
(nem tehetem) ismert felelettel áll elő, a mi is­
mét csak újabb űrügy lesz Olaszországnak arra. 
hogy Rómát, mint sajátját, birtokába vegye. _ 
Úgy látszik, hogy a pápa ismét vérre szomja­
zik, már harmadszor; s seregét csatára bocsátja, 
olasz katonaság ellen, s ismét omlani fog a ne

Szept, 3-án esti 5 óra felé Napoleon Bouil- 
lonba érkezett, hogy ott megháljon. Az őt ki­
sérő tábornokok között voltak: Castelnan gr., 
de Reille gr., de Vau bért, Ney herczeg s ezen­
kívül számos, mintegy 20 különböző rangú tiszt 
kísérte a császárt. A porosz királyt több porosz 
tábornok képviselte.

A császár kocsija előtt egy század belga 
vadász lovagolt; a kocsi’mellett balról egy belga 
tiszt, jobbról egy porosz udvari lovászmester lo­
vagolt, s ezeket aztán 20 kocsin a fogoly mál­
hája követé. Bouillon ban a postaszállodában szállt 
meg Napohm, mintegy 30-an ebédeltek asztal- 
iánál.

Másnap délután Napoleon 'Libramontban 
volt, a luxenburgi vonal egy kis állomásán. Itt 
várnia kellett, mert a számára rendelt vonat 
nem volt még készen. Körülbelül egy órát idő­
zött itt Napoleon, a többiekkel beszélgetett, kü­
lönösen Montholcon gróffal, ki alig fojthatá visz- 
sza könyeit. Bertolle franczia követségi titkár 
Brüsselből szintén megjelent a vasútnál. A lu­
xemburgi vasúttársaság egy mérnökének Napó­
leon még azt is megmondta, hogy Kasselbe megy. 
Arczkifejezése épen nem mutatott nagy gon­
dokra, a mi mindenkinek fel is tiint. Csak ak­
kor komorult el arcza, midőn fiától, vagyis fia 
nevelőjétől Maubeuge városából kelt sürgöny 
érkezett, mely igy szólt: A herczeg teljesen jól 
érzi magát. Várom felséged parancsait,

A vonat végre elkészült. Kevés kocsi volt 
Li,sak. Napoleon számára nem a királyi kocsit, 
hanem egy díszes salon kocsit tűztek ki. E 
kocsi közepén egy salon van, s elől-hátul egy- 
egy coupé. Napoleon belépett egyik coupéba. 
Utána báró Chazal belga tábornok szállott be 
Sterkx kapitány, hadsegédével. A császár ko­
csijába többen nem szálltak. A többi kocsik­
ban helyett foglalt két porosz tábornok, az e- 
;yik sisakban a másik egyszerű sapkábun, Do- 

uay Felix franczia tábornok és Raimbeaux, a 
franczia császár lovászmestere. A két porosz tá- 
liomok v. Bonin és Lippe herczeg volt. Ez u- 
tóbbit sokan a porosz koronaherczegnek nézték. 
Ezenkívül csupán Mathieu, a luxemburgi pálya 
igazgatója utazott a vonattal. A vonat nem ment 
Namurba, és onnan az északbelgiai vasúton Liit- 
tiehbe, hanem Marloye-n át érkezett Lüttichbe. 
Az egész utón a hú* Napoleon keresztülutazásá- 
ról gyorsan elterjedt. Még a legcsekélyebb ál­
lomáshelyeken is ezerenkint álltak a kiváncsiak, 
kik közül természetesen nagyon kevesen látták 
Napóleont.

Jemelleben a vonat nehány perezig meg­
állóit. Jemelle nincs messze Roeheforttól, hol 
Bonaparte Péter herczeg 14 nap óta időzik. A 
herezeget eleve értesítették a császár keresztül- 
utazásáról, s ő meg is jelent a pályaudvarén. A 
két rokon, a fogoly császár s a száműzött her­
czeg néhány j.erczig beszélgetett; a császár aj 
kocsiban maradt ülve, a herczeg az ajtóban áíir.i 
s ott beszélgetett. Ezen beszélgetésből, melyet 
Péter herczeg zokogása többször megszakított, 
csak azt lehetett hallani a mint Napolen mond­
ta : „Nemsokára látjuk egymást.1*

Három óra ötven perez volt, midőn

viera felé indult. A császár hintáit vasárnap 
este külön vonaton hozták Lüttichbe s onnan 
Németország felé vitték.

25—30 ezerre, raig vt a német
állítják, hogy alig áll az 12000 főből. E had­
sereg katonái mindenütt azt álliták, hogy ők a 
Sedan melletti csatából menekültek meg,^ a mi 
azonban valószínűtlen, mert ez ütközetből csu­
pán a belgiumi határon elmenekült katonák nem 
jutottak fogságba. Ezen hadtest, valamint még 
másik két. apróbb, melyről itt ott említés téte­
tik : a Mac-Mahonhoz Parisból útnak indított 
segélycsapatok, de e melyek még nem érkez­
hettek meg Mac-Mahonhoz a Sedani ütközet
előtt. . .

A franczia köztársaságot eddig a. Olasz ki­
rályság, a sveiezi köztársaság és az északame-

Igu lapufx 1V1ÄOZ. ------------- , v .
lapok azt mes olasz vér, egy pap zsarnok lelketlensege miatt.

*1. . . T~. M 1___ ....... 1.1. +Xl .Iwí l-nfocDe a győzelem nem lehet többó kétes. 
Rövidedén tuttleg is Róma lesz Olaszor­

szág fővárosa! . .
A pápa. a sötétség képviselője, együtt 

bukik Napóleonnal, a rabszolgaság fölként po­
roszlójával 1 . .

Sedánnál nemcsak a császárság, hanem a 
pápai szék is összeomlott.

És a felvilágosodás szelleme, mely 20 
éven át vala feltartóztatva a két zsarnok által, 
jogaiba visszahelyeztetett!

A történelem lelke, ha késik is, végre ki­
szolgáltatja az igazságot!

TÁRCZA.
A tuitteHák legújabb titkai.

Regényes történet két kötetben.

CHATTERTON WILLIAM.
(Folytatás.)

Azon a napon, a melyen azt nem teheted 
többé, megszűntél a francziák császárja lenni, s 
menekülnöd kell mint X-ik Károlynak vagy Lajos 
Fülcpnek. ha csak még valam. rosszabb nem tör 
ténik veled. péld. ha azon emberekhez, kiket Ga- 
venneba küidtél, nem vinnének el társalkodóul. 
Az elnökválasztás, Oudiuot expeditiója Rómába, 
később az áílamcsin, az átalános szavazat,«(nost 
házasságod, s a nem sokara bekövetkezcndőMrosz 
háború, ezek mind e’foglahák ugyan a népet, de 
örökké nem fognak tartani. De eközben majd jut 
valami uj eszünkbe. Az még előre látható, hogy a 
háború minden dicsősségét a magunk számara 
tartjuk meg, s minden veszélyt és hátrányokat 
szövetségeseink nyakába rovunk. Értesz most en 
gém ? A tranczia nép az unatkozó sáh és te

— Én vagyok az, ki Seherezáde szerepét 
átveszem. Nem, azt neked engedem át édes Enge 
niám. Tied a feltalálás érdeme, legyen tied a di­
csőség is.

— Isten mentsen. Ha sikeresen akarok mu 
ködni, engem a színpadon látni nem szabad. In- 

rkább majd csak a sngólynkbá iilBgyek le. Te pe-

Felterjesztése
a debreczeni kereskedelmi és ipar- 
kamaranák az uj tarifjavaslat tár­
gyában, am. k. íöldmivelés, ipar és keres­

kedelemügyi ministeriumhoz.
Folyó évi Julius hó 31:én lói 18. szám 

alatt kelt rendelvény értelmében — van sze­
rencsénk az 18Ö3. évi általános vámtarifának 
alaki átdolgozását és a nemzetközileg fenálló 
vámszerződósek keretén belől némely tariftéte- 
leknek módosítását czélba vett uj taritjavaslat 
feletti véleményes jelentésünket tisztelettel a 
következőkben felterjeszteni.

Összehasonlítva az uj tarifjavaslat alaki 
berendezését az 1853. évi — sok részben ren­
deletek által módosított és kiegészített — ta­
rifával, lehetetlen fel nem ismerni azon ered­
ményt, mely amannak alkalmazásba vétele ál­
tal á közforgalomra hárulni fog.

Az uj tarifa okszerű és az áttekintést 
könnyítő beosztása lehetővé fogja tenni az or­
szág vámhatárát érintő forgalom gyorsabb és 
biztosabb kezelését valamint a kincstár és az 
egyesek érdekének párhuzamos megóvását.

Mint főtényezőt tekintjük e részben még 
azon körűimén vt, hogy a taritjavasiat nemcsak 
az 1853 óta kiadott rendeleteket igyekszik 
egyöntetűvé tenni s ezáltal az egésznek urga- 
nicus egységet kölcsönözni, hanem kiterjesztve 
figyelmét az egyes tételeket illető kezelési eljá­
rásba is, kevés eset kivételével jó sikerrel oldja 
meg azon feladatot, mely a részletes eljárás 
egyszerűsítésére vonatkozik.

így e tarifjavaslat elfogadását es életbe­
léptetését azon intézmények közé sorozzuk, me­
lyek hivatva vannak az anyag mozgását gyor­
sítani, s ez által az ipari és kereskedelmi vi­
szonyoknak egészséges fejlődését elősegíteni.^

" A mi az alaki átdolgozás alkalmával czél- 
bavett egyes tételek módosításának lényegét 
illeti, arra nézve véleményünk oda irányul, 
hogy daczára azon körülménynek, melynélíogva 
ezen módosítások habár nem bírnak egészben 
véve nagy jelentőséggel, mégis egyes esetekre 
vonatkozólag elég fontosságot mutatnak fel arra 
nézve, hogy nemzetgazdasági szempontból tüze­
tesebb tárgyalás és indokolás alá vétessenek, 
mert gvakran látszólag csekély változtatásoktól 
függ a tarifa által csak közvetve érintett ipar­
ágaknak is felvirágozása vagy hanyatlása.

l>e e részben a Nagyméltóságu miniszté­
rium a tariQavaslatot kísérő leiratában csupán két 
tárgyra nézve tulajdonit a módosításoknak na­
gyobb fontosságot, nevezetesen a ezukorra es a 
mesterséges trágyára vonatkozolag.^

Mi, habár nem is osztjuk teljesen a Nagy- 
i i ltóságu ministeriumnak azon nézetét, kizá­
rólagosan még is e két forgalmi ezikket illető 
tételek megvSágitására fogunk szorítkozni, mi-, 
vei a taritjavasiat minden fontosabb tételének 
tüzetes tárgyalása az idő rövidsége miatt a le­
hetőségek sorából kizáratott, és mivel e^ két 
czikk mint amúgy is igen iuntos és a módosí­
tások által leginkább érdekelt — alkalmat fog 
nyújtani a kamarának az összes módosítások 
lényegére vonatkozó nézetet, is átaláuosságiian 
kifejezni.

A ezukort illető módosítások lényegének 
megbirálásánál pedig legelőször azon kérdéssel 
kell tisztái« jönni, hogy képesítve van-e az 
osztrák-magyar ezukoripar a czélbavett vám­
tételek mellett az európai piae.zokun a versenyt 
kiállani? továbbá szaporodni fog-e a fenálló 
tarif csökkentése által a kincstár jövedelme? 
és végre minő befolyást gyakorolhat e módo 
sitás a exukor árára, annak termelésére és fo­
gyasztására. mint szintén kivitelére ■

E kérdések megfejtéséből eredményeződ­
nek véleményünk szerint azon tényadatok, me­
lvet a tariftétel meg változta tilsa mellett, vagy 
az ellen érvül szolgálnak.

llogv a magyarországi ezukoripar szemben

........ ......... itven perez ____  -
nat a lüttichi pályaudvarba herobogott. Eleinte 
ki akarták kerülni az igen népes lüttichi pá­
lyaudvart s Angleurtől eltérve akartak Vend­
ers felé tovább menni, de ez több vonat közle­
kedése miatt nem volt lehetséges. Különben Na- 
polennak nem sokat kelle szenvednie a liitti- 
chiek kíváncsiságtól, s másrészt magatartásit mu­
tatta, hogy nem is fél tőle. A lüttichi lakosság 
nem volt értesítve Napoleon keresztiilutazásá- 
ról s igy csak mintegy 150-en látták a pálya­
udvarnál a császárt. Ezek természetesen mind 
odatódultak a kocsihoz . melyben Napóleon ült. 
de ü el volt takarva a coupé függönyeitől. Mi­
dőn azonban észrevette, bog sokan szeretnék 
látni, félretolta a függönyt s megnézette ma­
gát.

A lenyomás melyet látása a jelenvoltakra 
tett, különböző. Egyik azt mondja : „Egészen
jól néz ki," míg a másik csodálkozik uyugal- ,____
mán és constatálja, hogy. a kimaradhatlan ciga- ;lz osztrák tartományok és a külföld ezukoripa-

i------ni ---— ával felette kedvezőtlen helyzetben van, azt
hosszasan bizonyítgatni teleslegesnek tartjuk. 
Elég leend ezen" állításunk igazolására azon kö­
rülményre utalnunk, hogy Magyarország már 
éghajlati fekvése, földtani és climatikus viszo­
nyainál fogva is kevésbé alkalmas a répa ter­
melésre, mint akár Németország, Francziaor-

retta a szájában volt. Égy harmadiknak végre 
úgy látszott, mintha vonásai nagv fáradságról, 
levertségről tanúskodnának.

Mig a vonat a pályaudvarban volt, mind­
nyájan hallgatag viselték magukat; midőn is­
mét elindult, a férfiak köszöntek a fogoly csá­
szárnak. 10 perezczel 4 óra után a vonat Ver­

di" rendező leszesz, az egymás agyonverését, a 
szónoklást, lelépést, ismét fellépést minisztereid, 
tábornokaid, egyátalában a mi bábjaink fogják
végezni. ..... r, ...

_Igazad van, ők a mi bábjaink. Es meddig
reméled, hogy az európai színház igazgatóságát 
viselhetjük.

— A mig az anyagból ki nem fogyunk.
— Még egy kérdést, szeretett Eugéniám, az 

ugyan kissé gyöngéd természetű, s nem tudom, 
hogy miképen intézzem hozzád.

_Azt hiszem, kitalálom. Te orra gondolsz.
hogv ki fogja nevünket örökölni. Hiszed-é, hogy 
fogók Francziaorczágnak örököst ajándékozni?

— Hiszem és remélem.“
s __ Én nagyon kételkedem azon, magam

sem tudom megmondani miért, de nekem valószí­
nűtlennek tetszik hogy én valaha anyává lehetnek. 

— És miért nem? „ .
— Egy orvosi tekintély után beszélek. Kü­

lönben azon nem aggódom. A Napoleon név az, a 
mely örökségül marad, s az, hogy ez vagy amaz 
viseli, az mindegy. Ki merné azt mint bizonyosat 
áltitani. hogy azon nevet te is jogosan viseled (

A császár elfordult, és arra szünet állott be. 
Eugenia újból beszélni kezdett azonban utolsó 
nyilatkozatai annyira lehangolták Napoleout,hogy 
csakhamar ürügyet keresett a távozásra. A mint 
a szobából távozott, sajátságos mosoly játszott 
Eugenia ajkai körül. - Ki tudja, ha azt, mit most 
mondottam el, azon napon midőn a fürdőben lá­
tott, tudtára adtam volna neki, vajon mmden so- 
vár vágyai daczára nőül vett volna-é? Mindegy

most már késő ránézve, ő nem bir nagybátyjának 
erélyével, hogy cl tudna válni tőlem.

Vége az I. kötetnek.

MÁSODIK KÖTET.
I.

A csatározás Londonból.
Tekintsünk át egy kissé Londonba, hol a 

császár nehány év előtt nem a legdíszesebb szere­
pet játszotta. A szegény Károly herczeg egészen 
feledve volt, s végre belátta, hogy azon pénz, mit 
Lajos herczegnek kölcsönzött, szép szavaknál, az 
örök barátság biztosításánál semmi egyéb más 
kamatot vm hozott neki, s épen az történt vele, 
mint Crouv Chanellel, kinek magyar koronája a 
ku'ba esett, úgy hogy végre Károlyt már csupán 
a Napoleon ncv említése a legnagyobb dühbe
hozta. , ,

Különben nem ezekkel lesz dolgunk, hanem 
egészen más, sokkal veszedelmesebb ellenségei­
vel Napóleonnak, m-'jdnem minden nemzet poli­
tikai menekültjeivel, kik Londonban voltak. Nem­
csak az áílamcsin után Parisból elriasztott poli­
tikai menekültek, a republicanusok tartoztak ezek­
hez, hanem a németek, magyarok és leginkább az 
olaszok. Ez utolsók bosszút esküdtek ellene, s 
Damokles kardja folytonosan feje felett függött.

Kossuth, Magyarország volt elnöke, kormány­
zója, azon időben két világrész legnépszerűbb 
embere, Ledron Rollinnal és Mazinnival egyetem- 
/eges szövetségre lépett. E szövetség, bár Ausz

tna ellen is, még is leginkább Napoleon ellen köt­
tetett. Európa legelső szónokának és legnagyobb 
összeesküvőjének a szövetkezése oly rettenetes 
ijedelmet idéztek elő Napóleonnál, hogy ő min­
dent megkísértett arra nézve, hogy ezek közt tit­
kos ügynökei által szakadást, idézzen elő. Apróbb 
ellenségeitől, mint a kommunisták, Rougé, Felix, 
Pyat, Ribeyrolles, Tallandier és Barthelemy, az 
tán a Francziaország által oly igen szeretett Louis 
Blr-nciól és Ledru-Rollintól épen nem félt annyira 
mint Kossuthtói és Mazzinitól, és pedig az elsőtől 
szónoklatai és Hírlapi czikkei, az utóbbitól ped.g 
mindenüvé szétágazó összeköttetései miatt, mert 
Mazzini a Marianne társulattal Francziaország- 
ban, s r. reformált ctrbonárikkal Olaszhoaban, s 
más titkos társulatokkal mis országokban össze­
köttetésben állott.

Az olaszok az ellenségeskedést Napoleon 
ellen már 1850-ben megkezdették, s ezek 1851- 
ben már annyira haladtak, hogy a pártoskodni 
nem szerető angolok, mintegy öntudatlanul bele­
keveredtek az összeesküvésbe, mert a Napoleon 
ellen irt csikkek angol lapokban jelentek meg.

Mindaz, mit mi itt e könyvben megirtunk és el­
beszéltünk, sokkal részletesebben meg volt írva 
az akkori napi és heti közlönyökben. 1852. és 
1853-ban Napoleon megkísértette megnyerni Kos­
suthot, szövetséget ajáulván fel neki Morny gról 
által Ausztria ellen. Majd nem sikerült neki meg­
nyerői őt, ha Kossuthot Mazzini idejében .nem 
figyelmezteti,álegkézzel foghatóbb bizonyítékokat 
szolgáltatván neki arra nézve, hogy Napóleonnak

semmi komoly szándéka ninc.= fel lépni Amztria 
ellen. Tessék elolvasni a „ Morning Advertiser“, 
a „Sunday Times“, az „ Atlas“ és „Reynolds News­
paper“ ezikkeit, mely lapokra Mazzini, Kossuth 
és Lsdru Rollin bírtak befolyással, s úgy fogják 
találni, hogy bár mind Kossuthnak, mind Mazzi- 
ninak több okuk lett volna at osztrák kormány, 
mint hazájuk közvetlen elnyomója ellen fellépni, 
ezt még sem tették, hanem Napoleon ellen keltek 
síkra. Csupán maga Kossuth szátnégy czikaet irt 
a „Sunday Times“-ba és az „Atlaszba, melyek 
mind meg annyi Napoleon elleni phitippicá’cnak 
nevezhetők. Ai angol kormányt intette szaöad- 
elvü sajtó, hogy szövetségre n: lépjen Napóleon­
nal. mert az által azt veszélyezteti, hogy népsze­
rűségét mind otthon, mind a külföldön elveszti, 
de még arra sem szabad számolnia, higy ha az 
oroszok netalán legyözetnének. a dicsőségnek 
csak a legkisebb része is reá bírom linók, mert a 
hitien szövetséges, mint őt az angol lapok nevez­
ték, minden dicső léget maja és francnál szánt a 
fog megkaparitani, s Aogtia a mesebeli macská­
hoz hasonlítaná, melynek szőrös talpával 
majom a maga számira kipirtatá ki a parazsbol 
a sült gesztenyéket.

Angliában akko: egy úgynevezett vegyes 
cabinet, a coalitiós minisztérium képződött Abeer- 
den elnöklete alatt.

(Folytatása követkézül.)



I
I

■•'vV#'":

szftg, akÁr^pedig ss^oflztrák örökös tartományok. A mi végre ft földmiveléa emelésére any-
nyira lényegessé válható trágyasóknak vámü^ 
kezelését illeti, arra nézve véleményünk c

Mért mig* az említett államokban 
*tarti ‘

nagyobb, addig a magyarországi répa" jelenté-
cznkortartálms * határozottan csak 1 */a—5?°/c

artományok. 
a répának

1%-5%-el

kény sótartalmánál fogva 20%-el értéktelenebb.
Továbbá, Magyarországon a catastr. hol- 

dankénti répatermós átlag 200 mázsára, az örö­
kös tartományokban pedig 250 mázsára tehető.

Mindezekhez járul még a valuta folytonos 
ingadozása, mely a nyers anyagnak és ennek 
következtében a munkabérnek mértékfeletti 
magasságát eredményezi.

Jobban akadályozza különben ezen ipar­
ágnak fejlődését azon körülmény, hogy a for­
galmi és közlekedési intézetek tarifpoli tikija 
inkább a csekély forgalom melletti relativ' leg-, 
nagyobb haszonra, mint a nagy forgalom által 
biztosítható absolut nagyobb nyereségre van. 
irányozva.

Egy példa világosan magyarázza ezen vi­
szonyoknak káros befolyását: 1 mázsa finomí­
tott czukor előállítására szükséges 6 mázsa kö- 
zépminőségü kőszén, mely átlag 30—40 mvrt- 
foldnyi távolságról hozatik a magyarországi 
gyárakban mértfoldenkint 1 krajczárjával; a 
német vámegyesület területén pedig a pfennig 
tarifa szerint mázsánként és mértföldonkint nem 
kerül annak szállítása többe mint lj<1 a. é. 
krajczárba. A kőszén árkülönbsége tehát mért­
foldenkint annyi mint */t kr., b mázsánál zn 3 
kr. és 40 mértföldnél 3 X 40 1 frt 20 kr.

A fentebb elősorolt viszonyok következ­
tében az üzlettőkének is aránytalanul tetemesb- 
nek keli lenni, mint a külföldön, vagy «az örö­
kös tartományokban, pedig ott könnyű hitel- 
szerzés alacsony kamatlábbal van párosulva, 
mig hazánkban a rendes kamatláb is tf°/0 körül 
ingadozik.

Végre a nagy adó mellett még a kivi­

teti, arra nézve véleményünk 
irányul, hogy e tekintetben az uj tarifjavaslat 
megfelel mindazon kívánalomnak, melyek 
ezuk orgy árak szaporodása által és a növekedő 
export következtében a földnek kellő erőbeni 
tartására nézve jogosan nyilvánulhatnak. Mert 
az által, hogy azon trágyasók — melyek Chlor 
Caliumból 60, Chlor Nátriumból 50, kénsavas 
Kali és Nátronból 30 és a Magnesia összeköt­
tetésekből 20°/o-et túl nem haladva tartalmaz­
nak — vámmentesek : lehetővé van téve s be- 
csesb mineralikus alkatrészek netaláni hiányá­
nak a „sombrero suger phosphatoku és a „Staas- 
furter Abraumsalzu-nak vámmentes behozatalá­
val való fedezése. Lényeges kérdésnek tekint­
jük pedig ezt azért, mivel a szesz és ezukor- 
adó aránytalansága a „melasseu-nak feldolgozá­
sát a belföldön akadályozza — annak legna­
gyobb részét külföldre tereli, miáltal a termő­
föld legbecsesb alkatrészeitől fosztatik meg.

Kelt Debreczenben, 1870-dik év szept. 
2-án tartott közgyülósiinkből.
K o m 1 ó s s y Imre, Dr. Király Ferencz,

elnök. titkár.

mig egyrészről tetemesb időbe keríti az utazást, 
másrészről anyagi hátránynyal is jár, s a csapa­
tok Szathmárra egészen kifáradva érkezendnek 
meg. Úgy hiszszük, hogy a honvédparancsnok­
ság megkeresésére a debreczen-szathmári már 
kész és járható vonalon, a már Összeállított uj 
géppel, a feles számban itt levő waggonokban, 
sokkal előnyösebb lenne azoknak elszállítása.

* A csorbagát egyik oldala mellől ki­
szedett tőkék gödrei senki által nem töltettek 
be, nehányat ugyan behordott már a por szeméttel, 
de néhány egészen üresen áll, a járókelőknek 
főleg este veszedelmére szolgál. Épen ezen a 
héten egyik tekintélyes kereskedő botlott belé

lakok

hazamentében úgy, hogy majdnem csonttörés

Újdonságok.
\ kertészeti egylet, miután úgy az 

állam, mint magánosok részéről a programm 
kibocsátása óta jelentékeny jutalom dijak ado­
rn ányoztattak, ennek folytán uj programmut ad 
ki, melybe az újonnan adományozott jutalom- 
dijak is be lesznek foglalva.

* Az északkeleti vasul gőzmozdonyai, 
melyek már rég megérkeztek az itteni állo­
másra, most vannak összeállítás és prólia alatt.tel re szánt czukortol sem téríttetik vissza az » i . *. .. ..j. , j. . , Az első guzmozdony par nap előtt lett össze­ad«» teljes mérvben, pedig „miután a ezuker- • . , a \ *i , -j. r J , . j. r j . : állítva, s most mar iiasznalatkepcs. A többiado togvasztasi ado. mint liven, rendeltetve van • i j i ic • * . 4 . összeállításán is igen erélyesen dolgoznak,a fogyasztást ermtmi- a méltányosság követei­

mén vének 1 álszik tehát lenni mindenek előtt,
hogy az ország vámhatárvonalára kivitt ezu- 
kurtól a gyártáskor fizetett adó teljes összegben 
visszatérittessék, hogy versenyképessége a kül­
földi ezuk orral a világpiac zon lehetetlenné ne 
tétessék.u És erre annyival is inkább szükség 
van. mivel az előnyösb termelési factorokkal 
rendelkező Németország, de foképen Franczia- 
ország magas vámtételekkel védi belföldi gyárt­
mányát s nagy mérvben jutalmazza a kivitelt. 

Ezen alapelvből kiindulva hangsúlyozta a

_ !geU
Miuduz a debreczen-szatlimári vonal 
kára bekövetkezendő megnyitása előjeleként te­
kinthető.

* A belső legelő fölmérése, mire a közös 
birtokviszonyok rendezése végett, nagy szük­
ség van, szépen halad előre ; már ismét két 
szelvény van készen, mely a napokban hitele- 
sittetik. A jövő hóban, a sok esőzés daczára, 
alkalmasint az egész munka készen lesz.

* Porosz kémiuérnők gyanánt gyanusi-1 v°lf emelve, rendőri intézkedés folytán má 
torták legközelebb egy mérnököt, ki a város szállíttatott, s a járda most ismét szabad.

. , • , ,. ... r . területeit felvette. Annyira, hogy a kapitány:múlt évben a ezuknrado szakb.znttmanya » hlvatelnak is bejelentek ; kisült aztán, hogy L
mérnök nem más, mint azon vállalkozó, ki aazon óhajtását, hogy ezukorkivitel esetében a 

visszatérítendő adóösszeg kiszámításánál ezen 
elvnek teljes mértékben elég tétessék, s ezen 
összegben inkább foglaltassák valamely kis ju­
talom, mint szűkén állapíttassák meg.

A fentköznlt tényadatokból világosan ki­
tűnik, miszerint az osztrák-magyar ezukoripar 
nincs még képesítve arra, hogy gyámolitás nél- 
kül az európai piaczokon kiállja a versenyt.

Azon kérdést illetőleg, hogy szaporodni 
fog-e a kincstár jövedelme a most érvénvtien 
álló tariftétcl csökkentése által V nézetünk oda 
irányul, hogy azon egyetlen esetnél igen, ha az 
osztrák-magyar birodalomban a ezukornak olv 
magas ára lesz, hogy a vámtétel csökkentése 
által a behozatal nagyobb mérvben előnvnyel 
lesz eszközölhető. De mivel az osztrák-magvar 
birodalomban a czukor ára rendszerint nem áll 
madasabban. mint az európai államokban, na­
gyon valószínű, hogy a kincstár sem most. sem 
pedig a közel jövőben nem fog a tariftétel mó­
dosításából nagyobb jövedelmet húzhatni, mint 
a mekkorával jelenleg rendelkezik.

Nem valószínű továbbá még az sem, hogy 
a czélbavett tarif módosítása által a ezukornak 
ára lényeg, ", fogna változni. Mert ha az osz­
trák-mag birodalomban egy rósz répa aratás 
következte ben a czukor ára magasra talál emel­
kedni, de ha a hiányt képes lesz a vámegylet 
feleslegével fedezni, úgy fedeztetni fog az ma­
gas vámfotelek mellett - es a nélkül. henry a 
ezukornak ára olcsóbbra változnék. Nem vél-' 
toznek pedig az olcsóbbra azért, mivel a nagyobb 
kereslet csakhamar felszöktetné az árakat az 
eredeti termelési helveken Is.

Az természetesen magától értetik, hogy a 
belföldi termelés nem fokozható a beviteli vám 
lejebb szállítása által, valamint hogv az sem 
feltételezhető, miszerint az által nagvöbb kivi­
tel lenne elérhető, mert kivitelnek csak a ter­
melés tágítása képes tápot nyújtani, inelv ismét 
egyenes ellentétben áll a vámtarifa lejebb szál- 
litásával.

f»hajtanék tehát az eddig közölt tényada­
tok folytán, hogy ezen nagy fejlődésre képes 
hazai iparág a tariftételek módosítása alkalmá­
val is kellően részesüljön a kormány védelmé­
ben, s hogy egyoldalu'törekvések ne tehessék I 
kérdésessé a már szilárduló alapot nvert kez­
detet. I

a mérnök nem más, mint azon 
belső legelő területét méri a város részére !

* Meddig fart el egy honvédnadrág?
Mielőtt ezt megmondanék, előbb azt mondjuk 
meg, hogy meddig kellene annak eltartani. A 
sor katonaságnál minden nadrágra nyolez h< »na­
pot számítanak, no de hát tegyük fel, hogy a 
m. kir. honvédségnek sokkal több gyakorlatai 
vannak, többet nyövik azt a virító szép posztó 
izét, (a mire ugyan elmondhatni, hogy — quod 
erat demonstrandum.) ennél fogva tegyük fel, 
hogy mégis legalább hat hónapig el kellene an­
nak tartani. Úgy biz a! De mikor az a Hara- 
pat consortium talán még a mexikói katonák 
számára megrendelt, s az ottani catastrofa után 
szépen raktáron maradt mállott posztóból ké­
szíti a mi pénzünkből fizetett drágalátos nadrá­
gokat, ugyan hogy lehetne azok tartósságára 
nézve ily túlságos követelésekkel elő állani.
Nem is tartanak biz azok hat hónapig, hanem 
legfelebb 4—5 hétig, a mikor aztán már oly 
szakadozottak, hogy csak a folt hátára vart folt 
tartja össze, a mire pedig a havonkint 10 kraj 
czárban megszabott foltozás! átalány épenség- 
gel nem elegendő. így a honvédnadrágból hat­
hét nvővik el addig, mig a sorkatonák nadrá­
gából egy, s hogy már mindent elmondjunk, a 
bakancscsal sincs máskép a dolog, mert annak 
napjai is igen rövidekre szám Iái vak, ha egyszer 
a baka lábára kerül. Bizony szégyen és gyalá- 
z;,f az illetőktől, kikre a honvédruhák átvétel<*j _r, t f
f ieni felügyelet bízva Van, begy e-szág k.-j FOVOTOSl éltSSitŐ.
serves keresményét, holmi lajtántuli consortiu-1
mok meggazdagitása kedvéért ilv lelketlen mii- ** A Kis fa lúd y- társasáé 28-án 
dón pocsékolják ! - A ki pedig kételkednek j ';,rr »lést, a mikor is Gyulai és Aranv László

lett a következménye. Igen óhajtandó, hogy a 
gödrök biztonsági szempontból minél előbb be­
töltve legyenek.

* A kertészeti egylet által rendezendő ki­
állítás dijaira ismét adakoztak: Makó István 
1 drb aranyat, Komlőssy Imre 2 drb arany dol­
lárt. Büdy László 1 drb kétforintos tallért.

* A kisiiyilasok haszonbéri árverése 
végrehajtatott; s azon örvendetes credménvnyel 
a városi pénztárra nézve, hogy a földek átálá­
ban nagyobb áron keltek cl, mint a legköze­
lebb múlt haszonbérlet, alkalmával: úgy, hogy 
egy nyilas föld baszonticre egy évre — egyre- 
másra — 70—80 írtra megy! mi a föld becse 
növekedését tanúsítja!

* Kubinyi Kálmán nürnbergi kereskedő, 
a mint értesültünk, engedélyt nyert valódi ha­
vannai külföldi szivarok árulására. E szivarok 
különben úgy nagyban, mint kicsinyben An­
tal ffy Lajos dohánytőzsdéjében is a legkitűnőbb 
minőségben kaphatók.

Egy papa a XIX-ik századból ezirnü 
eredeti humorisztikus regény aláirási felhívását 
vettük. A mű szerzője Hortobágyi. A munka 
jellemzésére elég jegyen annyit megemlíteni, 
hogy az könnyed, vonzó, eleven modorban van 
írva, alakjai az életből meritvék, s meséje 
mulatságos. A regény előfizetési ára 80 kr., s 
Telegdi K. Lajos kiadásában f. é. november 
közepéig jelen meg.

* Időjárásún!« pár nap óta ismét a leg­
kellemesebb. Nappal szép napfényes, esteliden 
és éjjel a legmérsékeltebb hűmérsékü holdvilá­
gos idő, valódi Szentivánéjek. •

* A Vár-iiezáii azon löldkihányás.mely
miatt lapunk egyik közelebbi számában panasz

.................._ már el-
já!

- A libakert árkában jó ideje nvugosz- 
nak öt ebnek kihűlt tetemei fedetlenül; s az 
arra járókat úgy pusztulásnak indult undorító 
kinézésükkel, mint kellemetlen orrboszantásuk- 
kal nagy kerülés tételére kényszerítik. Ugyan 
hát mire való a peezér, ha még az ilynemű is 
oly hosszú ideig szolgálhat a közönség boszan- 
tására ? Ha élő ebek lettek volna ezek, már 
rég a kerék mellett fojtogatták volna meg azo­
kat a piaczi publikum nem igen épületes mu- 
lattatására.

* A fődohány tőzsdére a pénzügyigazga­
tóság által nyitott és hirdetett árlejtés," a mint 
értesültünk, pénzügyminiszteri rendelet folytán 
elhalasztatott. Okát nem tudjuk.

* Epen lapunk bezártakor vettük a tu­
dósítást a felől, hogy a honvédek őszi gyakor­
lata, mely eredetileg Szathmárt volt megtar­
tandó, Debreczenben fog megtartatni. így fenti 
újdonságunkat a honvédek szállításáról a iSzath- 
már felől jövő honvédekre kérjük alkalmaztatni. 
Mintegy 4500 honvéd fog a gyakorlatokban 
részt venni, és azok bent a városban szállásol- 
tatnak el. A gyakorlatok már 12-én kezdetűket 
veendik, s igen érdekes látványt fognak nyuj-

egvikéből a napokban egy kisasszony 
nyom nélkül eltűnt Ablakát nyitva találták. 
Szökés-e ez, vagy talán nőrablás ? A hatóság 
elrendelte a kellő vizsgálatot.

** Egy csaló nőt nyomoznak most 
Pesten, a ki ravaszságának hálóját a nőcseléd­
ség ellen szokta kivetni. A hiszékeny szolgáló­
kat, szobaleányokat jártában, keltében megfo­
gadja saját részére, foglalót kér tőlük s az így 
kicsalt pénzzel odább áll. Hogy is mondja Cso­
konai ? „Nehéz tudni czélját végét, kitanulni 
mesterségét az asszonynak 1...“

mondja: „A harcinak tots, 
szűnni, mert a császárság * 
háborút akarta, meghalt *■' ^ *

Belföldi hírek.
Győrött a tüzoltóegylet*. Győrött a tüzoltóegylet alakuló 

a múlt héten tartatott meg, tegnapelőttgyüléí
pedig, azaz csütörtökön az egylet működő tag­
jai ünnepélyes fogadásukat tették le kötelmeik 
pontos teljesítésére, mely után istentisztelet kö­
vetkezett. Délután 3 órakor körmenet volt a 
városon "a tűzoltók részéről, 4 órakor nagy gya­
korlat a Széchenyi-téren és este tánczmulatság 
a „Szöllő"-höz czimzett mulatókertben.

A „Magyar Polgár“ egv furcsa fő­
ispánról ír, t. i. liáró Báaffy Dániel dubuka- 
megyei főispánról, ki a megyei évnegyedes bi­
zottmány! ülésen tartott silány megnyitó beszé­
dében egyebek közt azon politikát, mely a 
kiegyezkedés megváltoztatására törekszik : mos­
lék-politikának nevezte. A _M. P.“ a 
kevetkező megjegyzéssel kiséri e felerrlitéat: 
„A közönség itélőtehetségére bízzuk, véleményt 
mondani azon főispán aesthetikai Ízlése felől, ki 
ily válogatott kifejezéssel él: a közönségre bíz­
zuk meghatározását annak is, hogy milyen le­
het azon főispán szája, kinek ajkáról ily sze- 
inenszedett gyöngyszavak hangzanak.

*** Nagv-Kanizsán ma vette kez­
detét ama nagy torna-ünnepély, melynek pro­
graminga közelebb küldetett be szerkesztősé­
günkhöz. Lesz zászlószentelés, diszmenet, torna­
gyakorlat, bankett és tánczmulatság.

*** Makón Szél Ákos „Maros“ czimmel 
közgazdászat!, kereskedelmi és ismeretterjesztő 
hetilapot szándékozik megindítani, mely októ­
ber 2-tól kezdve, minden vasárnap jelennék 
meg. Előfizetési ára : egész évre 4 frt, félévre 
2 frt.

*** Az arad-temesvári vasút épí­
tése igen késleltetve volt a hosszas esőzések 
által, de most már nagy szorgalommal akarják 
kipótolni az elmulasztottakat, úgy annyira, hogy 
remélik, miszerint, e vonal november elejére 
már okvetlenül elkészül.

*** Nagy-Mihályon takarékpénztár 
alakult, melynek elnökévé Deresényi Kálmán 
főszolgabíró választatott meg.

*** A nagyvárad-kolozsvári 
vasút múlt szerdán adatott át a közforgalom­
nak. Valahára !

Délutáni posta.
a lo­vardában és Gödöllőn lázas sietsém, 

goznak éjjel-nappal, hogy g Felség,,01' 
keztéig minden készen legj en. fv K, e^N 
aranyozó munka van már hátra "<in az

Salamon Fe

nevez.

: mmtegy íöo

A „Neue

erencz az e»
temen a magyar történet tanárává 
tetett ki.

— A honvédséghez 
hadapród neveztetett ki.

— B é c s , szept. !). ,v ...v.ue p 
Presse“ berlini levelezője a porosz diplo 

tia által Francziaországgal kötni szándévl"
békéről a következőket közli: PáS be f
tele után a porosz király proklamatiót v 

" . franeziákhoz, mely szerig
köztársasági kormány államjogiíag el n 4 
ismertnek, nem létezőnek fog tekintetni66 
Napóleon a plebiscitum által újólag meo 
erősített hatalombirtoklónak ‘ teldntefö 
mint kivel már a béke megköttetett. A hdr 
cziák császára a német győzök jelenlétébe 
a franczia csapatok élén bevonul Páróh 
és ismét átveszi a kormány gyeplőjét.

— P á r í s, szept. 9. Egy decretuin egv. 
behívja a constituáló nemzetgyűlést ml|- 
750 tagból fog állni. Miután a diplomatic 
kar kinyilatkoztatta, hogy Páris ostromol- 
tatása esetén kénytelen volna eltávozni a 
kormány kijelölt egy várost, melyben össze­
gyűlhet, és hol a kormány is a delegatio ál­
tal lesz képviselve. Ezen delegatiónak kül­
detése volna a külkabinetekkel való érint- 
kezést fentartani, és a nemzeti védelmet a 
departementokra kiterjeszteni.

— Páris, szept. 9. A „Journal offi- 
ciel“ egy dekrétumot tesz közzé a választó 
collegiumokhoz,melyben a constituáló nem- 
zetgyülési választásokra október 16-ára tű­
zetik ki. A választásnak az 1849-ki martina 
15-ki választási törvény alapján kell tör­
ténnie.

P

A „Debreczen“

eredeti magántáviratai.
— Becs. sept 10. Areichs- 

rath megnyitása visszavonhat- 
ianul sept. 15-én log niegtörtén- 

az ünnepélyes megnyitásni:

* Sürgöny forgalom a debreczeni főtáv- 
irdai állomáson szeptember 8-én a pénztárnál 
felvétetett sürgöny 62 db, megérkezett és kéz-k/...iZZ „Zr. ZZ • — I X* - 1 - Z. , 4 7. , 1 1 * 1 . —v W xkiadatott 2o2, ösz-besittetett 54, felvett 252.
szesen ti20. Dobrovszk v

abban, mit itt elmond 
Iveken tudakozódni.

nk, tessék az illető });■-' !'’ 
meglátja, hogy semmi j 

nagyítás nincs előadásunkban. I K
* A inacadauiirozás a jövő tavaszszal | 

csakugyan megkezdődik, és pedig Péterfia-, Kis- 
és Nagymester-utezákon ; Hatvan-nteza 
lata pedig még az idén kijavitt.itik.

* » függőkért és átálában a piaez-utezai 
mészárszék ronda tetőzete lerontása cl lévén 
határozva, a városházzal átellenében levő városi 
épület kijavítására legközelebb árlejtés túrta tik ; 
s a megszüntetett katonai' főőrbelyhez 
tartozott helyiségek bérbe fognak adatni!

* A honvédek a szathmári concentrirungra 
gyalog és a lovasok lóháton indulnak

írnak értekezést olvasni fel.

5’adnuir erste r J. visszavonta a 
ellen emelt második sajtóperét.

** Az Orczi-kertbeli üvegházban a 
napokban tűz ütött ki, melynek következtében 

tmrko-! az épület teljesen leégett. A támadt tűz miatt a 
I kormány vizsgálatot indított.

** Molnár G y ö r g y a nemzeti szin- 
padoii mint szerződött tag, szerdán lépett fel 
először „Lear király--han. A nagyszámú közön­
ség tapsokkal fogadta, sőt még egy koszorút is 
kapott. Játékát meglehetős sikerültnek mondják, 
azonban csak részben, mert egészben nem mű­

ig tatott fel művészileg kidomborított alakot, 
meg, nu ** A budai hegyek közt levő nyári- *

pedig a császári tróuheszéddei 
sept. 17-én.

,= Berlin, sept. 10 A tar­
talék csapatosztályok iolytono- 
san utánktildéinek a harctérre. 
- Franc-siaország ’»ékeíeltétf*- 
lei a következük: Az állandó 
hadsereg megszüntetése, teljes 
hadi kárpótlás, azonban sem mi 
területátengedés.

— Páris. sept. 10. Favre 
elhatározta, hogy a minislerium 
székhelyét a Loire melletti 
Tour-ba teszi át.

— **á ris. szept. 9. Ma kezdődött 
meg a védelem álláspontoknak ka 
tonai erők által elfoglalása. A vo­
natok észak - nyugotról és délről 
folytonosan mozgó nemzetőröket 
szállítanak. Paris védereje 350.000 
emberből áll. s ez három hadse­
regre van osztva \ lakosság el­
hagyja a várost. Hugo Viktornak 
a németekhez intézett kiáltványa

tris, szept. 9. Trochunakegy 
a párisi nemzetőrség ezredeseihez intézett 
levele bizalmat fejez ki annak vitézségében, 
mint mely a bástyák védelmében részt venni 
és elite-tartalékul szolgálni fog. Egv kiált­
vány elrendeli, hogy a mozgó nemzetőrség 
48 óra alatt az erődökben legyen.

KÖZGAZDÁSZAI.
(e.) Debreczen, szept 10. Piaezuukra a 

mai nap jelentékeny mennyiségű életet szállí­
tottak, a behozatal hetivásiírinál is nagyobb volt, 
elég kelendő volt, e hét elején jelzett árak 
20—4t I krral alább szálltak, a szalonna min- 
dinkább kei esett, 1 mázsa 33—35'/, frt.

Időjárásunk felette változó, tegnapelőtt ir­
tózatos szélvészszel nagy eső volt, tegnap egeaz 
nap napfényes idő, az idő reggelig hold világi» 
volt; ma változtatva, hol felhős, hol napfényes, 
esővel fen veget.

>Üt
Felügyelők, ügynökökt utazók,

minden biztosítási ágazathoz, bizonyos — fixám 
—- fizetéssel azonnal felvétetnek az „Európa“ 
biztosító-részvény társaság debreczeni főügynök- 
ségénél. * ' 343 1—3

Iroda: Széchényiutcza J<mász-féle vendég­
lő mellett.

séget
*) Az e rovatb m közlötíekért nem .•állal felelős- 

S zerk.

Arany

Távirati tudósítás
a bécsi tőzsdéről szept. 10-ről 

• • • 5 frt 92 kr. I Ezüst. . 123 írt 75 kr.

Felelős szerk. és kiadótulajdonos: OL VI KÁROLY. 
Szerkesztőtárs : Borostyám Nándor.

M, J» 4E TC 3E fi* mi

5 nyilas és 1500 négy­
szögöl föld. 345 3—3.

A Czuczában a B-Ujvárosi szőlős- 
kert déli végénél fekvő, a céh. özv. Bottka 
Lajosnétéle kismesterutzal 118.és 1119 ik 
szám alatti úgynevezett kettős telek utáni 
29 eatastrális hold és 100 négyszög öl 
föld t. évi. oct. hó 1-ső napjától e^y 
évre bér be adatik a kis-mester utzán 
1438-ik számit háznál f. év hó 11-én d. u. 
3 órakor tartandó árverését.

Eladó ház.
Varga utczának Tímár utcza szaka­

szában 2278.sz. alatti igen jó karban levő 
cserepes fedelű ház, mely tartalmaz 3 
szobát, 1 konyhát, 1 kamarát, 1 pinezét, 
elég nagy udvart s kis kertet, ház utáni 
fold nélkül, szabad kézbői eladó, vagy bér- 
be adandó.

Értekezhetni Varga utcza 2250. sz. 
háznál Erőse Gáborral, vagy levél által 
Ér-Miháiyfalván Cséke Lajos tulajdo­
nossal. 342 3—3

Meg-hivás.
A debreczeni izraelita hitrokonok e- 

zennel felszólittatnak ,hogy f. évi. s ap 1.11-
i/i f 3 ^rakor> a congressusi alapsza­
bályok alapján alakult hitközsécr által a Jó- 
nasz-féle vendéglőben tartandó közgyűlé­
sen annál is inkább megjelenni szívesked­
jenek, minthogy e gyűlésen fog az elöljá­
róság megválasztatni.

1 urnára adatik egyszersmind a tisz­
telt hitrokonoknak, hogy az uj imaház be 
rendeztetvén, annak ülései ezennel bér
n Cl O fi 4 .x . < lx A 1 1 1 / . mm ...

9 utcáéi éheiméi ner-
beadataak. A kik tehát űz uj imaházban a
maori]/ an .

---------- — eouat jő uj iiuanaísoan u

magok számára üléseket bérbe venni alt ír­
nak, legyenek szívesek ebbel; szándéka 
kát minél előbb a megbízott Feischl Fű 
löpp urnái jelenteni. 348. 2—2.

Pályázatok visszavonása. Árverési hirdetés.
A debreczeni dohány nagy tőzsde be 

töltésére vonatkozó f. é július 27-ről 11408 
szám alatti, a nagyváradi nagy dohány 
tőzsdét illetőleg pedig 1870-ik évről au­
gusztus 5-ikről 11830-ik szám alatti pá­
lyázat felsőbb rendelet folytán visszavo 
natik, és annak folyó évi September 12-ik 
napjára kitűzött foganatosítása elhalasz-
tdUk- 1-1 850.

Debreczen, 1870. September 9-ikén 
M. kir. Pénzügy igazgatóságtól.

250-300 véka
nemes téli gyümölcs, leginkább a leg­
kitűnőbb asztali almák jutányos áron véka 
számra eladatnak.

Értekezhetni a tulajdonossal 
261. 1=3. Matkó Ferenczczel. 

Debreczen, Domb utcza, 98. szám alatt.

Haszonbéri hirdetés.

A debreczeni ref.egyház tulajdonához tar­
tozó úgy nevezett „Sinai“ házutáni külső 
töld, — és a hatvan nczai ui kettős iskola 
házutáni földje f. évi sept. 14 ikén szerdán 
reggeli 9 órakor az egyház tanács teremé­
ben tartandó árverés utján f. évi octóber 
1-től számítva három évre haszonbérbe 
fogván adatni: árverezni kívánók elegendő 
bánom pénzzel ellátva, az árverésre meg 
hivatnak.

Debreczen, 1870, sept. 10.
Medgyaszai l,urs

algondnok.262. 1—1

ff

Valódi

Milli“-gyertya
Amerikai petroleum

jutányos árban 341 3_3

Geréby és Hannignál.

Egy 14 és fél nyilas földből álló ta­
nyai birtok az ebeai pusztán Debreczen- 
ben, - a szükséges tanyai berenpssazap 
együtt, mely a Kéki István örökösei tulaj­
donát képezi, három egymás után követ­
kező évre haszonbérbe kiadandó.

Értekezhetni a feltételek felöl az örö­
kösök gyámjával

Makó István

Eladó kősátrak.

3-3 kereskedővel, piaczutcza Vecsey- 
ház alatti kereskedésben.

A külső vásártérén három cserepes fedelű 
kősátor és pedig a 70 ik. 88-ik és 125-ik 
sz. alattiak szabad kézből örök áron eladók.

A sátorok akár mint ilyennek hasz­
nálhatók, akár anyagjuk el hord hatók.

Értekezhetni a tulajdonos L'lwen- 
f®ld Adolffal, p'.aczutczii kereskedé-
3ébeQ- 340 3-3

DEBRECZEN, 1870. NYOMATJA TELEGDI LAJOS BETŰIVEL SZÓLLÖSY MhUly.
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Elöfizetél 
llfljbeD és p|

Egy évre 10 frt — kr- 
Fél évre 5 „ — „
Előfizetési pénz s 
t ópiavz. X ersey- 
ezerkesztőséghe bel

I ElöliiethetJ
I TelegdiK. Lajos és C1 
I kereskedésében s * '
I p;gyebütt a Pos,4
Sjwv/vwvvjWvJVV---'-

Debreczel
—} A magvar kol 

napisajtónak a jelen 1
tása kevéskivid f
ha már a háború kitöJ 
zására mitseni n-bctvii 
tsen az. benniinki t: > | 
sajtó nagy részt- a te] 
lett nyilatkozott, s a 
gességet mind e mai i 
tartani, bár Napolvi J 
arra nézve. hog\ 
sánczai köz ii givimx 
vetkezett hahói 
gyen.

íme a kiivetke/l 
minő liclvesen e- lel* 
midőn az érzelem pn 
helyett az ész ’./.an 
midőn nem hallgatta! 
de a kormánvköröq 
mely részint a bős 
zon hin reménv általi 
taláni győzelem eseti 
ismét befolyásra vt 
tetve, nagv lármával! 
(lovánál mege-. ívhulj 
élesített kar-hit.

Semlegesek ma 
gyár napi sa jté, legnd 
bukásában úgy Er, 
szagban egv szebb 
sáliak nékiiliizli. i. rltj 
czára azon mk.ms 
zetiink Európa legnd 
badságe'.őhaivzi tsai: 
tetett. azon >/.■ mjinui 
németegx ség. mit szi| 
is Napoleon h-gvö 
szilárdulhat meg. 
rét átálában örömmj

A kormány és 
porosz vészről, nmg 
Len is igen nagy ml 
maga Bismar -k lapjj 
gemeine” több iz.b 
az osztrák semleges 
mely fótéuyezó' volt 1 
locadisáltatott s Enrol 
borult.

1 le t iiiora mii 
in illis. mondja égj 
hogy ebben mennyi] 
rósz sajtónak, a bel 
által előidézett í j 
Semleges magunkv 
minden, a fegx verkq 
déshez igen i- mess 
déseinke t. melyi k I 
idején istogana-itta] 
a porosz lapol 
ezélzatosság uralku 
karat félre isn.erlietl

Es ki lehetne aj 
rósz német sa |tmia 1| 
mi régi jó akarónk 
Allgemeinenk. < Itt. 
sokkal, légből kap. 
kell. mindig megrai] 
sok között, e hitelt 
egeik közelebbi sí 
kezd Osztrák-Magx| 
legességi levelek 
melyben a magyar^ 
első sorától az ntóls 
zódik vtjgig-

Erilekes tenne 
lilében közleni, de a| 
engedvén annak

TAI:
ty illerták

Reaényes tori

CHÁTTÉRI
(K<

Az Abeerden ma 
hoz. fele a whigeküez I 
politikája még soha ni 
mint most. Sem a parti 
helyezhetett bizalmat | 
tudta, hogy mennyire i 
a hadi és tengerészeti I 
hano Jams volt. kit I 
Jamsnak- nevezték, hl 
hadseregre nézve igenl

Azonban nem all 
Dveket, s megmarad'.il 
mellett, s vázoljuk it| 
hangulatot.

A császárral elld 
körül legnehezebb ál] 
Bsnhelemv pártnak. 
Hongé, Vidil és Talld 
sóbb commur.isták. Al 
ten, hova több Íranczí 
Hugó és fiai menekii 
,L Homme- czimmelJ 
felett rendelkeztek, dl

:'áöő.->í*


